

**Anfrage der Ratsfraktion Tierschutz FREIE WÄHLER  
hier: Flugreisen**

**Frage 1:**

**Welche Flugreisen führten der Oberbürgermeister und die Bürgermeister, die Beigeordneten, die städtischen Bediensteten sowie die Vertreter der im Stadtrat vertretenen Parteien im Zeitraum 01.01.2015 – 30.06.2019 aus? (Antwort bitte in Tabelle, zusammengefasst nach Gruppen und ohne Namensnennung= OB und Bürgermeister, Beigeordnete, städt. Bedienstete, politische Vertreter; sowie sortiert nach Kalenderjahr, Abflug- und Zielort, Anzahl der Fluggäste je Reiseziel)**

**Antwort:**

	2015	2016	2017	2018	2019
Oberbürgermeister, Bürgermeisterinnen und Bürgermeister	17	19	20	22	10
Beigeordnete	21	19	17	16	11
städtische Bedienstete	253	276	223	219	136
politische Vertreter	16	13	17	16	11

Der Abflugort war überwiegend der Flughafen Düsseldorf.

Als Zielorte wurden überwiegend europäische Städte angeflogen. Darüber hinaus erfolgten auch Reisen nach Brasilien, China, Israel, Japan, Kanada, Moskau und in die USA.

Welche der o.g. Flüge ggf. gemeinsam stattgefunden haben, kann nicht ermittelt werden. Des Weiteren kann nicht mit vertretbarem Aufwand durch die Verwaltung ermittelt werden, wie viele Fluggäste je Reiseziel und pro Flug in den gebuchten Flugzeugen anwesend waren.

**Frage 2:**

**Welche von den Flugreisen aus Frage 1 wurde hinsichtlich des CO<sub>2</sub>-Abdrucks wie ausgeglichen?**

**Antwort:**

Ein Ausgleich erfolgt an die Klimaschutzorganisation „atmosfair gGmbH“. Pro Inlandsflug wird ein Betrag von 10 Euro gezahlt. Bei Auslandsflügen variiert der Betrag und liegt im Durchschnitt bei ca. 31 Euro.

**Frage 3:**

**Welche für 2020 bereits geplanten Reisen werden im Gegensatz der Praxis in der Vergangenheit nicht mehr mit dem Flugzeug, sondern mit anderen Verkehrsmitteln durchgeführt.**

**Antwort:**

Die Dienstreisen werden nach dem Landesreisekostengesetz NRW und der dazugehörigen Verwaltungsvorschriften geplant und bearbeitet. Danach erfolgt die Auswahl des Beförderungsmittels nach wirtschaftlichen Aspekten. Dies kann im Einzelfall auch im Inlandsbereich weiterhin das Flugzeug sein.